Savoir FL. 5 : TVi généralisé

Applications directes

On donne les tableaux de variations suivants :
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1) Détailler les justifications :
a. Montrer que I'équation f(x) = 0 a une seule solution sur [—1; +oo][
b. Montrer que I'équation g(x) = 8 a une unique solution sur | — co; +oo][
c. Montrer que I'équation h(x) = 1 admet une unique solution sur [e; +oo[
d. Montrer que I'équation i(x) = 0 admet deux solutions sur R

e. Montrer que I'équation j(x) = 0 a une seule solution sur [In2; +oo[

f. Montrer que I’équation k(x) = %a une unique solution sur R

2) Déterminer, sans justifier, le nombre de solution des équations suivantes (préciser I'intervalle si besoin) :
a.f(x) =—1surR b. g(x) =e asur] —oo; +00[ c. h(x) =—§sur[1; +oo[

d.i(x) = —2surR e.j(x) =—-2In2sur]0; +oof f. k(x) =1 surR

Extrait bac 1

On considére la fonction f définie et dérivable sur I'intervalle [0; +oo[ par f(x) = xe™* —0,1.
1. Déterminer la limite de f en +oo.
2. Etudier les variations de f sur [0 ; +oo[ et dresser le tableau de variations.

3. Démontrer que I’équation f (x) = 0 admet une unique solution notée a sur I'intervalle [1; +oof

Extrait bac 2

Soit g la fonction définie et dérivable sur R telle que, pour tout réel x, g(x) = —2x3 + x2? — 1.

1. a. Etudier les variations de la fonction g .

b. Déterminer les limites de la fonction g en —oo et en +o0o0.

2. Démontrer que I’équation g(x) = 0 admet une unique solution dans R, notée a.



Extrait bac 3

Soit f la fonction définie sur R par :

I =Tye=

Sur le graphique ci-contre, on a tracé, dans un repére orthogonal (0,7,), la courbe représentative C de la
fonction f et la droite A d’équation y = 3.

1. Démontrer que la fonction f est strictement croissante A

sur R.
2. Justifier que la droite A est asymptote a la courbe C . : 4

3. Démontrer que I'équation f(x) = 2,999 admet une
unique solution a sur R. &/~
Déterminer un encadrement de a d’amplitude 1072

Extrait bac 4

Soit f la fonction définie sur R par :
3

00 = 4 ge

Affirmation : L'équation f (x) = 0,5 admet une unique solution sur R

L’affirmation est-elle vraie ou fausse ? Justifier



Corrections Savoir FL. 5

Corrigé Entrainement

1) a. La fonction f est continue et strictement décroissante sur [—1; +oo[, avec f(—1) > 0 et liIIl f(x) <0.
X—+ 00

D’apres le théoréme des valeurs intermédiaires, I’équation f(x) = 0 a une seule solution sur [—1; +oo[

b. La fonction g est continue et strictement décroissante sur |0 ; 2], avec }Ci_r% g(x) >8etg(1) <8
D’aprés le théoréme des valeurs intermédiaires, I'équation g(x) = 8 a une seule solution sur |0 ; 2]

Sur [2; +o[, la fonction g est continue et strictement croissante, mais xl_i)rlloog(x) < 8: I'équation g(x) = 8
n’a donc pas de solution sur [2; +oo[

En conclusion, I’équation g(x) = 8 a une seule solution sur |0 ; +oo[

c. La fonction h est continue et strictement décroissante sur [e; +o[, avec h(e) > 1 et lirp h(x) < 1.
X—+ 00

D’aprés le théoréme des valeurs intermédiaires, I’équation h(x) = 1 a une seule solution sur [e; +oo|

L . . . 1 o (1
d. La fonction i est continue et strictement croissante sur ]—00;;] avec lim i(x) < Oeti (Z) >0
X——00

D’aprés le théoréme des valeurs intermédiaires, I’équation i(x) = 0 a une solution sur]—OO;;]

. . . o 1 (1 o
La fonction i est continue et strictement décroissante sur [E; +00[ avec l(g) >0 et llrp ix)<0
X—>+00
D’aprés le théoréme des valeurs intermédiaires, I’équation i(x) = 0 a une solution sur [Z; +00[
En conclusion, I'équation i(x) = 0 admet deux solutions sur R

e. La fonction j est continue et strictement croissante sur [In 2; +oo[, avec j(In2) < 0 et lirp j(x) > 0.
X—>+00

D’apres le théoréme des valeurs intermédiaires, I'équation j(x) = 0 a une seule solution sur [In 2; +oo[

. . . L. . 1 . 1
f. La fonction k est continue et strictement décroissante sur R, avec lim k(x) > = et lim k(x) <=
X——00 2 xX—+00 2

D’aprés le théoréme des valeurs intermédiaires, I’équation k(x) = ~aune seule solution sur R

2) a. 1 seule solution, dans [—1; 400 b. 2 solutions, 'une dans ]0; 2[ et I'autre dans ]2; +oo[

Q|-

c. —— =~ —0,7 = 1seule solution, dans [1; €] d.i(x) = —2 sur R 1 seule solution, dans ]—w;ﬂ
e.—2In2 =~ —-1,4 = 2solutions, 'une dans ]0;In 2 [ et 'autre dans | In 2; +oo[

f. Aucune solution (la limite n’est jamais atteinte, ce n’est pas une solution)



Corrige Extrait bac 1

1. f(x) = —(—x)e™ — 0,1 donc par composée de limites, liI_P —(—x)e™ = Ylim —YeY
X—+o00 ——00
Or, d’apreés les croissances comparées, on a Ylir_n —YeY =0
Donc, par somme, lirP fx)=0-01=-0,1
X—>+00
2.f'(x) =le ™ +x(—e™¥)=(1—x)e™™ X 0 1 +00
1—x | + 0 —
3. Sur[1; +oo[ la fonction f est continue et strictement e,_x | + | +
décroissante, avec f(1) > 0 et lirp f(x) <0 f'x) | + - 0 -
X—>+ 00
Donc, d’apres le théoréme des valeurs intermédiaires, £ (%) A o 0,1 N
I’équation f (x) = 0 admet une unique solution sur —0,1 -0,1
[1; +oof
Corrigé Extrait bac 2
l.a.g9'(x) = —6x2% + 2x = 2x(—3x + 1) les racines sont 0 et§
X —00 0 % 00
g'(x) | - 0 + 0 -
A _2%
g9(x) Ty -1 27 N

b. Une fonction polynéme a la méme limite en I'infini que son terme de plus haut degré
lim g(x) = lim —2x3=+w et lim g(x) = lim —2x3 = -
X—>—00 X——00 X—+o00 X—+o00

2. Sur | — o0; 0], la fonction g est continue et strictement décroissante, avec lim g(x) > 0 et g(0) < 0.
X——00

D’apres le théoréme des valeurs intermédiaires, I’équation g(x) = 0 admet une unique solution sur cet
intervalle.

Pour x = 0, 0n a g(x) < 0 donc I'équation g(x) = 0 n’a pas de solution sur cet intervalle.

On peut donc conclure que I’équation g(x) = 0 admet une unique solution dans R.

Corrigé Extrait bac 3

, _ —3(-2e7%) e %
L1 = (1+e72)2  (14¢-2x)°

Les exponentielles, comme les carrés, sont toujours positifs.

On a donc pour tout x, f'(x) > 0 et la fonction f est strictement croissante sur R.

lim —2x = —o
R aahe v donc, par composées de limites,ona lim e~ 2* =0
lim e' = X—+00
Y—>—co
. _ . . . 3
Onadonc lim 1+ e~ 2* = 1 et par quotient de limites, lim f(x) ===3
X—+00 X—+00 1

La droite A d’équation y = 3 est bien asymptote a la courbe C

3.0na lim 1+e72* = lim 1+ e = 4o donc par quotient, lim f(x) =0
X——00

X——00 Y—o+co

La fonction f est continue, strictement croissante sur R, avec lim f(x) < 2,999 et lir_P f(x) > 2,999
X——00 X—+00

D’apres le théoréme des valeurs intermédiaires, I'équation f(x) = 2,999 admet une unique solution a sur R.

A la calculatrice, on trouve 4 < a < 4,01




Corrige Extrait bac 4

L’affirmation est vraie
C’est le méme exercice que précédemment, sans les questions intermédiaires....

-3(-12e7%¥)  36e %X

’ _ . , . ey
f'(x)= Gi6e T~ (ar6e7)2 Exponentielles et carrés, sont toujours positifs.
On a donc pour tout x, f'(x) > 0 et la fonction f est strictement décroissante sur R.
lim —2x = —o
Xk v donc, par composées de limites, ona lim e~ 2* =0
lim e’ =0 x—>+00
Y—>—o0
Onadonc lim 4+ 6e~%*¥ = 4 et par quotient de limites, lim f(x) = 3
X—+00 X—+00 4

lim 4 + 6e72* = lim 4 + 6eY = +o0 donc par quotient, lim f(x) =0
X—>—00

X——00 Y—+o0c0

La fonction f est continue, strictement croissante sur R, avec lim f(x) < 0,5 et lir_P f(x) >0,5
X—>—00 X—>+00

D’apres le théoréme des valeurs intermédiaires, I'équation f(x) = 0,5 admet une unique solution a sur R.



